

TAXI

出租车“背后”广告太闪亮影响安全?

网友热议利弊得失,监管成空白亟待解决



出租车后窗装上广告屏,司机从后视镜能看清车后交通状况吗?近日,现代快报接到不少南京私家车主的投诉,认为目前南京出租车后窗广告屏太闪太亮,这样的车辆行驶在大街小巷上,不但自身安全不能保证,也会给后车司机的视觉造成污染,存在安全隐患。对此,现代快报记者进行了调查。

现代快报+/ZAKER南京记者 季雨 邓雯婷/文 钱念秋/摄

快报
调查

热线:96060

探访

出租车后挡风玻璃普遍“背广告”

5月13日,现代快报记者驾车在南京新街口走了一圈,发现路上行驶的出租车后挡风玻璃上,大多数都“背”上了各种各样的广告。

这些广告有的是LED电子屏广告,有的是粘连式广告。广告的内容也是五花八门,做饭保姆、旅游宣传、装饰公司……几乎涵盖了生活的方方面面。

这些广告色彩丰富,并且会不断变换,且广告条挡住了一部分后挡风玻璃,有的只留下了大约三分之一的空隙。在白天,出租车后窗的LED广告屏不是太显眼,但是当夜幕降临,这些广告屏就绽放出五彩斑斓的光线。

近日不少私家车主就反映,称晚上看到这样的出租车广告,眼睛根本受不了,“太亮了,那么大的屏幕,司机能不能看到后面路况?是不是太不安全了。”一名私家车主对记者说。

回应

装的是单向广告屏 出租车司机可正常后视

后车窗遮挡是否会影响驾驶员视线?记者也进行了试验,将轿车后车窗用报纸遮挡住(上下留了一部分空隙),在无倒车影像的情况下,只能靠左右两侧的后视镜进行观察。这对于老司机来说,可能说是驾轻就熟,但对于新手司机来说,还是存在不小的安全隐患的。若是从后方突然跑出孩子或者小动物的话,很容易产生碰撞。

现代快报记者随后也采访了南京出租车行业的相关人士,该人士称:“这些电子屏是单向屏,从外面看是个电子屏,但从车内可以看见车外。”这些电子屏是一两年前加装的,最宽的不会超过20厘米。目前南京上路的八九千辆出租车中,绝大部分都加装了电子屏。

现代快报记者注意到,从出租车后座看,电子屏是条状透明的,透过电子屏确实可以看到车窗外的景物,窗外的光线也可以进入车内,没有想象中的完全遮挡住车内司乘人员的视线。

热议

LED广告屏 是否会危及行车安全?

对于出租车后窗安装的LED广告屏,是否会危及乘客的安全,网友们各抒己见。

不少城市的网友表示,自己城市的出租车也安装了此类广告。他们在社交软件上表达了自己的担心。“夜晚跟车行驶时,这样的广告屏确实很刺眼”“后窗是让驾驶员观察后方的,装广告不太合适吧”“驾校学习的时候,也说过遮挡后车窗会影响行车安全……”

当然,也有中立的网友提出了建议,“装广告也是给司机创收的方式,不应该‘一棒子打死’,最好是有一个行业规定来规范和管理”“广告屏的亮度如果和智能手机一样,可以根据室外光线进行自动调节,那也可以有效避免后车觉得刺眼的问题啦”。

现状

为司机增收的一项举措 南京近几年大规模加装

采访中记者了解到,出租车广告由来已久,在国内许多城市有数十年的发展历史,这些广告有些利用车辆顶灯,也有不少在车窗上。而在南京大规模施行,还是在最近一两年。

近年来,由于网约车的繁荣发展,传统出租车收入大受影响,驾驶员从业积极性也大为降低。目前大家看到的车窗贴纸广告、电子广告屏,其实是为出租车司机增收的一项举措。

以设立电子广告屏为例,广告屏由专门的公司统一采购、加装、维护,在得到驾驶员同意后才进行加装。目前,出租车上播放的车窗广告以公益广告为主,也有部分商业广告,成为展示南京城市形象的流动窗口。而驾驶员在不需要付出任何费用的情况下,每月可以拿到一些收益。不过,由于管理屏幕的公司不同,承接的广告及数量不同,每位驾驶员每月获得的收益也不一样。

监管

后窗广告究竟谁来管? 国内多地尚属空白

采访中记者也了解到,南京市公安公交治安分局相关民警表示,近期他们也曾接到过市民关于出租车后窗广告屏灯光刺眼的投诉,但公安并不是这项工作的主管部门。不过他们已经把市民的投诉情况反映给相关部门,争取协调出解决办法。

那么,出租车后窗的广告属于何类广告?是否违反相关规定?现代快报记者经过查询发现,各地在出租车广告屏的监管方面,并没有统一规定。

在上海,出租车后窗如要设置户外广告,只规定“应使用粘贴单向透视材料,且广告条幅宽度不得超过15厘米”,并未涉及新媒体相关内容。2018年,西安市政府公布《西安市机动车车身广告设置管理办法》。根据办法,巡游出租汽车可以利用车顶电子屏或者顶灯设置车身广告。驾驶室左右两侧车门外侧可以设置经营单位名称和统一的监督电话,但不得设置广告。该办法中,对车后窗广告管理并没有明确规定。

去年,郑州市曾把出租车后窗广告归类为户外广告进行过整治,包括出租车后窗广告。

对此,不少南京市民表示,在保证安全的前提下,相关部门还是应该对出租车后窗广告建立相应的标准,对屏幕亮度、播放转换频次等进行规范,确保出租车自身安全的同时,减少对其他驾驶人的影响,避免安全隐患的存在。



扫码看视频